
Apare la 15 a fiă-cărei luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI 

.CULTURA POPORULUI ROMÂNO.
Xrulu 3.sibiiu, 15 martiu 1895. Anulă XXVI.

FONDAȚIUNEA GEORGIU FILIPU.

Tote foile nostre aă adusă în dilele acestea scirea, că 
răposatulă advocată din Tășnadu Georgiă Filipu a lăsată prin 
testamente Asociațiunei transilvane pentru literatura ro
mână și cultura poporului română o fundațiune pe numele 
seă spre scopuri culturale și filantropice în sumă de 20,000 fi.; 
și testamentulă constată pe deplină acestă faptă.

Privită chiară și numai din punctă de vedere materiale, 
acestă jertfă din partea unul fiiă ală națiunel nostre este 
forte considerabilă, și nu va lipsi a produce bucuriă în ini
mile tuturoră, cari conlucra la progresarea și înflorirea po
porului nostru.

Dar nobila fundațiune cresce și mai multă în ochii no
ștri, ddcă aprețiămă valdrea ei morală,. Ună bună fiiă ală 
poporului seă, așezată de sdrte la una din marginile estreme 
ale teritoriului locuită de români, precum în vieța sa a fostă 
ună căldurosă apărătoriă ală intereseloră poporului seă, și 
se simția la bine și la răă una cu dânsulă, așa și la eșirea 
sa din vieță voiesce a perena iubirea sa pentru dânsulă 
pe terenulă celă largă ală sciințel și culturel, pe care cu 
toții, fără deosebire de confesiune, de partidă politică și alte 
împregiurări, cari adese-ori ne separeză în viâță, ne întâlnimă 
cu frățescă armonie și iubire.

Căci ori-cari ar fi vederile nostre pe alte terene ale vie- 
țel practice, aici pe terenulă culturel, ca într’o împărățiă 
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mesiană, convenimă cu toții, ne comunicăm părerile și con
vingerile nostre și căutămă mijlocele cele mai bune, a pro
mova cultura poporului nostru; întru acesta una suntem și una 
trebue să fim cu toții, a conlucra din tăte puterile nostre, ca 
se facemă poporului nostru accesibilă calea progresului seu, se 
adunămă ăsele cele risipite și se le facemă ună corpă plină 
de viăță, de vigore și vii speranțe în venitoriă.

Nu privimă încă în totă estensiunea testamentulă bi
nemeritatului donatoră, nici nu putem prognostica atitudinea, 
ce va lua Comitetulă Asociațiunei față cu însemnatulu dară, 
ce se face acesteia; dar nici împregiurarea, că testatorulă 
ar ave în vedere ună venitoriu îndepărtată de 100 ani seă 
dără și mai mulți, pentru punerea în lucrare a fundațiunei 
sale, nu slăbesce convingerea nostră despre căldurosa lui 
bunăvoință și nobila intențiune, ce a avută la oferirea acestui 
dară. Ba precum în trecută în testamentulă Ioană Olteanil 
și altele de acestă felă, așa și în spiritulă acestui testamentă 
vedemă ună momentă de îmbărbătare și încuragiare spre 
nobilele ținte ale Asociațiunei.

Considerândă tote acestea, salutămă cu bucuriă fundați- 
unea Georgie Filipă, însoțindă cu pietate memoria bravului 
bărbată, și privim cu vesele speranțe în venitoriulă Asociați
unei transilvane, carea multă bine a revărsată asupra popo
rului nostru și mult are se reverse încă în venitoriă, decă 
puterile ei se voru întări prin asemenea nobile succurse din 
partea membriloră săi. Da, cu bucuriă dăm espresie și cu 
acăstă ocasiune convingerel nostre, că Asociațiunea transilvană 
pe lângă astfelă de căliți părtinitori și sprijinitori este chiă- 
mată a realisa înaltele ideale, ce aă condusă pre fundatorii 
ei, și totă mai multă se apropiă timpulă, ca ea se p6tă areta 
lumei fructele binecuvântate ale activității sale.

Ear nobilului fundatoră GeorgiU Filipfi fiă-i țărâna ușără 
și memoria binecuvântată!
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ADUNAREA GENERALĂ A SOCIETĂȚII PENTRU LITERA
TURA ȘI CULTURA ROMÂNĂ’îN BUCOVINA.

Acdstă societate culturală, soră cu Așociațiunea transil
vană, a ținută adunarea s’a generală la 10 Februariă n. a. 
c. Din raportulfi generală ală comitetului cătră adunarea 
generală comunicămă, după „Gazeta Bocovinei", următdrele:

Comitetulă ei constă de presentă din următorii dd.:
Br. Eudocsiă Hurmuzachi, președinte; archimandritulă 

V. V. de Repta, vice-președinte; Dr. Ștefană Saghin, se- 
cretariă; Dr. Emiliană Voințe hi, cassară; Dionisiă Simiono- 
vicl, bibliotecariă; Ilie Luța, administratoră; Nicolaă Irimi- 
evicl, economă și Calistrată Coca, controloră; apoi Vasilie 
Calancea, Grigoriă Halipu, Dimitrie Isopescu, Constantină 
Morariu, Dr. Demetrră Onciu, Atanasiă Pridie. Constantin 
Popovicl și Constantină Stefanovicl.

Dintre membrii săi a perdută Societatea în decursulă 
anului pe d. d. Constantin cav. de RLârza, protopresbiteră • 
Demetriă Sete schi, Dr. Ioană I. Diaconovicl și Emiliană 
Cozubu, cărora societatea le arată ultima onore.

Numărulă membriloru ordinari a sporită forte puțină și 
este la finea anului 1894. de 4 membri onorari, 21 fundatori, 
87 ordinari și 4 activi. D. G. cav. de Popovicl, mare pro- 
prietariă în Stroesci, în considerarea distinseloră sale merite 
pentru cultură poporului română din Bucovina, a fostă alesă 
membru onorariă ală Societății. Acela a făcută o fundațiune 
de 10,000 fl., din care se se dee anuală câte 10 stipendii 
ă 50 fl. la elevi și eleve dela diferite scdle din țeră. Dar în urma 
evenimenteloră iutermedie, cu deosebire în urma memorabilei 
fundațiunl a fericitului protopresbiteră Vasilie Cocârlâ, cu 
învoirea ultimei adunări generale, a transpusă acestă fundațiune, 
pe lângă tote formele legale, în administrarea societății „Dâm- 
neloru române din Bucovina^, și așa acestă societate cu 
începutulă anului școlară curentă a și deschisă în Cernăuți 
multă doritulă internata pentru fetițe.
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Mențiune onorifică se face în acestu raportă și reposa- 
tulul consiliarii de tribunală' din' Suceava Emiliană CozubH, 
care întrăgă averea sa o lăsă Societății de cultură pentru 
înființarea și susținerea unei scote de musică românescă.

Din incidentulii iubileuluî de 50 aî preoției sale a Arhie
piscopului și Metropolitulul Silvestru Morariu - Andrievicl, 
credincioșii săi făcuseră o colectă de 1477 fl. 69 cr., și cu 
învoirea veneratului iubilariă aceea a fostă destinată pentru sti
pendii pe sema copileloră sărmane de religiunea gr. or., cari 
studieză cu succesă bunii și se cualifică pentru statuii! învă- 
țătorescă.

De asemenea s’a creatii din incidentulii Jubileului de 
' 40 ani ală domnirel Maiestății Sale Francisc losif I. o fun- 

dațiune de stipendii; în fine aii mal intrată la cassa Societății 
200 fl. din vistieria țărei, colecte și felurite daruri.

In cele 19 ședințe de preste anii ale comitetului s’aă 
■ distribuitii stipendii din fundațiunile : D. Sereteanu, Pumnulu, 

Contele Emanuilii Logotheti, Alecsandru de Popovicl^ Elena 
de Popovicl, precum și unii stipendii! de 60 fl. unul învăță
ceii! de lăcătăriă.

Biblioteca Societății a sporitii în anulă acesta prin di
ferite donațiunl, și cu încheerea anului 1894. numără 2462 
opuri în 3633 volume și 34 broșuri.

Averea Societății a fostă la finea anului de 9030 fl. 
32 cr. și 1000 galbinl; ear deosebită se află sub administra
rea Societății de cultură:

Fundațiunea Pumnuleană, 13,583 fl. 56 cr.
„ Agnes de Popovicl, 2556 fl. 58 cr.
„ contelui Emanuilii Logotheti 2513 fl. 36 cr.
„ Alesandru de Popovicl 1281 fl. 79 cr.
„ Dimitrie Sereteanu 2856 fl. 59 cr.
„ Elena Sereteanu 1396 fl. 47 cr.
„ Francisc losif 258 fl. 64 cr
„ Metropolitulul Silvestru 1533 fl. 25 cr.
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Fundațiunea Elena de Popovicl 100 fl. 
„ Dimitrie Seleschi 1100 fl. 37 cr.

Preliminariulă Societății pentru anulă 1895 are la ve
nite și la spese suma de 1600 fl. B.

DESPRE ÎMBRĂȚIȘAREA MESERIILORU ȘI A COMERCIULUÎ.

La adunarea generală a despărțământului Orăștiel, ținuță 
în Vinerea, s’a cetită unu discursă cătră poporă „Despre 
însemnătatea meseriilor^ și neguțătoriiloră“ de dlă Ioană Moța. 
Adunarea generală, împreună cu celelalte acte aparținătore, a 
înaintattî la comitetulă centrală și discursulă acesta, care ca 
o bună învățătură pentru poporulă nostru cu plăcere îlă pu- 
blicămă aici, cu atâtă mai vârtosă, căci prin îmmulțirea 
agenturiloră comunale sperămă că și organulă Asociațiunel în 
viitoriă va fla intrare și la poporulă săteană ; și organulă acesta, 
precum în trecută, așa și mai multă încă în viitoriă, se va sili a 
ține contă de-cultură pe tăte terenele viețel năstre publice. —

Discursul* în cestiune este celă următoriă:

„Onorată adunare generală 1
Este o datorință a năStră a tuturoră, a țină sămă de 

aceea ce lumea în (Jilele nostre face. Ear ținândă semă de 
acăsta, va trebui negreșită să vedem, că lumea în filele 
năstre cu pași nespusă de repezi înainteză cătră scopulă celă 
mai înaltă ală vieții omenescl: cătră desăvîrșire! ' ■

Noi să nu ne lăsăm mal pe josă. Se facemă și noi 
ce face lumea. Să ne silimă și noi a ține pas cu ea, ear 
întru cât vom fi rămasă înapoi, îndoită străduință se ne dăm 
ca să o ajungemă.

Dar „lumea' ca atare cu sporulă el nu avem unde o 
vedâ. Pentru a pute vedă înaintarea „lumel“, trebue să ne 
aruncăm privirile asupra vieții și lucrărel deosebiteloră po- 
pore, ce o alcătuescă. Ear de vom face acăsta, multe și 
felurite icone ni se voră înfățișa vederel: înălțătăre de sufletă 
unele, întristătore altele, după cum vă fi poporulă, asupra 
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căruia ne vom opri privirea, și după cum e punctulă de ve
dere, din care îlă vom privi.

Va fi înălțătorii pentru mine, când voiă privi la unii 
poporă mare ca de esemplu celă franceză, englezjă ori 
germană, și voiă vedâ cât de susă și-a ridicată elă, culti- 
vându-le, tote ramurile de lucrare ale vieții, cât de aprope de 
desăvîrșire și înlesnite sunt la elă tote: lucrarea pământului, 
meseriile, negoțulă, apoi artele și sciințele, — scurtă : cât s’a 
urcat elă pe scara culturei și a bunei stări, și ca atare cât 
de multă a lucrată elă și la înălțarea nâmului omenescă 
preste totă.

Va fi însă întristătorii^ când în asemănare cu unulă din 
acestea voiă privi pre ună poporă mică, rămasă cu sute ori 
cu mii de ani înapoia aceluia în tote privințele: fără price
pere la neguțătorie, la meserii, la însăși lucrarea pământului; 
înapoiată și ca cultură și ca bunăstare.

întrebarea, care la acestu locă ni-se nasce de siue, și 
care ne privesce pe noi mai deaprope, este: oă ore poporulă 
nostru româneștii în care din aceste doue părți ar căde când 
ar fi să-lă aședî, între cele cu cultură înaltă și înaltă bună
stare, seă între cele rămase mai multă ori mai puțină 
înapoi ?

Dâcă rtiilii i-am voi, i-am spune acestui poporă, că între 
cele dintâi se numeră elu, că n’are să se mai îngrijescă de 
nimic, căci mai pe susă ca elă altulă nu este: — dar fiindcă 
adevăratulă bine i-lă dorimă, pe lângă tote că ne sfașiă inima 
acestă adevără, trebue să-i dăm răspunsulă celă dreptă și 
neîncungiurată, că adecă este dintre cele cât de bine rămase 
înapoi, și ca cultură și ca bunăstare!...

în fața acestui tristă adevără, celu dintâiu și celă mai 
mare gândă ală nostru e și trebue să fiă, a-I spune tote 
mijldcele, a-i descoperi] tote căile, pe cari umblândă și cu 
cari ajutându-se, să se pdtă și elă înălța cu vremea acolo, 
unde altele s’aă înălțată.
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Ear la acestă punctă ală deslegării întrebatei, socotința 
cea drăptă ne spune, că:

Ori-ce popora care doresce a se aventa la unii gradu 
mal înaltu de cultură, înainte de tote trebue se îngrijescă 
ca să ajungă la bunăstare. Bunăstarea este întărirea pu- 
teriloru Iul. Și ajunsa la bunăstare, ușorii îl va fi să 
urce apoi repede și pe scara culturei în susîi. „Prin bu
năstare la cultură!'' Noi însă suntem încă departe și de 
una și de alta.

„Asociațiunea transilvană*, ca una ce la întemeiarea 
sa și-a pusă de scopă ală ființei și lucrărei sale „cultura* 
poporului română, datorință mare are, și cu sîrguință și lu- 
crăză într’acolo, ca se ducă cât se pote mai repede pe acestă 
iubită poporă spre nobilulă scopă, — dar în lucrarea sa de 
multe ori a trebuită să se isbescă durerosă de adevărulă, că 
fără a înainta mai întâiă bunăstarea poporului, numai prea. 
de totă cu greă merge lucrarea răspândirel de „cultură^1.

De aceea și scopulă acestei cetiri este, a scote după putință 
la ivelă și a-lă pune în adevărata lui lumină pe unulă dintre 
mijlocele, de care întrebuințare mai bună făcândă, am lua 
ună puternică avântă în mersulă spre întâia stație ma,re a 
drumului de care vorbimă, că ar avă să-lă facă încă iubitulă 
nostru neamu, — spre bunăstarea lui!

Sunt mai multe căile, ce duc la bunăstare.

Cele mai însemnate sunt: cultivarea pământului, dăcă 
ea se face cu destulă pricepere, de buuă-semă cu mai multă 
de cum noi o facem; economia cu vite, iarăși decă mai în- 
țelepțesce se face, — apoi meseriile și negoțului

Cu cultivarea pământului și cu economia de vite se 
cuprinde și poporulă nostru, așa cum se pricepe, — dar cu 
meseriile ori cu negoțula, deși sunt unele din cele mai răs
plătită re isvore de câștigă, — ela nu se cuprinde aprdpe 
de local
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Meseriile și negoțulă aă fost și sunt din partea ndstră, 
a româniloră ardeleni și ungureni, fdrte ne-prețuite, forte 
ne-băgate în sâmă. Și când te pul să socoțl de ce ore? mal 
că nu poți să-I dai de răspunsă! Ne-am deprinsă par-că a 
crede, că noi nu suntem chiămați Ia vieță pentru altceva, 
decât pentru a câștiga la bani grei, spre a-I trece mereu în 
mâna meseriașiloră și neguțătoriloră străini, dela cari ne 
cumpărămă tdțe de câte avem lipsă: vestminte și încălțăminte 
pentru noi, fiii și servitorii noștri, plug, grapă, rote, căruțe, 
mobile de casă, totă, totă! Ca și cum noi nu am fi având 
nici priceperea, nici destoinicia de a lucra deosebitele meserii 
și de a purta deosebitele feluri de negoțft, prin ce am face 
să trăcă banulă din mânile ndstre în ale frațiloră noștri, și 
nu totă în ale străinului.

Privită mai de aprope acestă lucru, elă este unu slabă 
și rușinosă atestată, ce ni-lă dăm noi înșine noue, în fața 
lumei, privitoră la destoinicia și dibăcia ndstră!

Noi cu multă sfiălă, cu dre-care evlaviă, privimă Ia stră- 
inulă cu cefa grasă și fața rumenă, în bolta ori șatră căruia 
întrămă, cum stă după tărabă și adună bănuții, și îi pismu- 
imă vieța lui cinstită și mal tignită ca a nostră cea plugă- 
râscă; dar nici mie, nici d-tale, plugară română, și nici celui 
de ală treilea, nu ne trece prin minte, că decă eă nu m’am 
străduită ori nu am putută să ajungă să am și eă o vieță 
ca acela: să cercă să pregătescă pe fiiulă meă pentru dânsa, 
ca se me potă bucura vădându-lă măcar pe elă acolo, unde 
mie nu mi-a fostă dată să ajungă: la câștigare și mai spor
nică și mal ușdră de avere, apoi la cinste și la tignă mai 
mare în viăță!

Cine nu vede că este forte greșită acăstă ținută a no
stră în acestă punctă, și spre cea mal mare pagubă a ndstră 
și a nămului nostru întregă?

Noi nu prețuimă meseriile întru nimic. Măcară vedem 
cu toții, că meseriașiloră harnici cât de bine le merge și în- 
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ce cinste sunt țiiiuțl, și măcar că vedem, că fără meăeriași 
și fără neguțători, nici noi nu am pute fi!

Noi ne mulțumimă, seă mal bine t^isfi. ne mărginimii 
numai la lucrarea pământului, și de aci încolo mal departe 
nu ne mai întindem.

Hotărîtă că este frumosă și vrednică de totă cinstea și 
vieța unul economii harnică și pricepută, — dar în asemănare 
cu lucrarea pământului, însemnătatea meseriiloră este și 
ea mare.

Eată de ce:

Vieța meseriașului este, în asemănare, 
și mai ușoră, 
și mai ferită de atâtea mari griji, 
și mai încununată cu cinste, cu prețuire din partea 

lumeț,
și mal curendu risplătitore a muncii;
în totă privința mal ticnită și lesniciosă!
Se o dovedimă acâsta.
Ea este mai ușâră, — pentru-că nu totdeuna cere o 

atât de crâncenă și istovită re încordare a puteriloră trupeșei, 
a brațeloră, ca și lucrarea pământului. Neguțătorulă (de orl-ce 
felu), pantofarulă, croitorulă, cojocarulă, pălărierulă, tipogra- 
fulă, bărbierulă, rotarulă și pelarulă chiar, nici unulă nu-șl 
muncesce așa de greă, și prin urmare nu-șl slăbesce atâtă 
de multă trupulu seă, ca și economulă ținândă de cdrnele 
plugului, săpândă, cosindă, încârcândă carulă, clădindă clă- 
ile etc. Dar e vieța meseriașului și neguțătorului mai ușoră 
și pentru altceva: Meseriașulu își pote începe meseria lui 
cu ună capitală multă mai mic decât își pote începe unu 
economă. Ună tineră pregătită pentru o măiestrie, pote în
cepe să lucreze pe sâma sa chiară cu ună capitală de 100—200 fl. 
și se o ducă înainte și pote se ajungă cu vremea la frumosă bu
năstare. Neguțătorulă de asemenea, pentru-că se află acum 
firme (tovărășii) mari neguțătorești, care îți umplu prăvălia
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(bolta) cu mărfii, și ai numai să manipulezi cinstitft și sfe le 
răsplătesc! pe rendii, și poți da înainte, cu sprigiOulii lorîî, 
încependu aprope din nimica. Dar pdte cu aceeași sumă 
face ceva ună economii? Nu! Nici pentru a-și cumpăra pă- 
mentft nu-I va fi de ajunsfi, nici pentru vite, nicț pentru ce
lelalte multe, de care are lipsă la economia sa de sine stătă- 
tdre. Unul tinărfi săracii dar, mai ușorii îi este a se face 
măestru și chiaru neguțătorii, decât economii. Și e mai ușora 
viăța unui măestru ori neguțătorii și pentru aceea, că pdte 
lucra ori când mereu sub coperișulii casei sale: nici vara în 
căldură prea mare, arsă de ferbințăla sorelui, nici iarna în 
gerft, zgriburindu și primejduindu-și adesea sănătatea.

Este mai curendib risplătitore a muncit, ațâță meseria 
cât și neguțătoria, întru cât meseriașul^, fiă elp ori-care, și 
neguțătorul!! își pdte desface marfa sa ori când Spre vemjare, 
fără se fiă silită a aștepta tot anumite părți ale anului. 
Bietulii țeranîi muncesce trei părți din ană, și abia în una, 
numai tomna, se pdte și elu bucura de roda muncii sale. 
Ear ce e mal triștii e, că în cele trei părți ațe anului, e 
silită a face mereu la datorii pentru deplinirea muncei, ear 
când tdmna „harnică și darnică" îi dă și lui rd(|a. vină cre
ditorii și esecutorii, și pănă e încă caldă i-o iap și i-o cară 
tdtă, și-lă lasă iar cu casa și cu masa gdlă!... Meseriașului 
bunii și harnicii nu i se întâmplă acesta. Elu lucrdză adi, și 
a<JI își ia de locu și plata. „Bate una cu ciocaUultt, și-î șî 
cade ’n mână banulu"... Ear acdsta e o mare norocire pentru 
muncitoru.

Este ntai ferită de atâtea mart grijt, — pentru-că 
nici meseriașul^ nici neguțătorul^ nu are sd se uite mereu 
după sore și după vreme, că dre pote-se apuca adi de cosă 
ori de plugii ori de secere ? Elu în tdtă bunăvrenjea, fiă pldiă, 
fiă sdre, fiă zăpadă, lucrdză ne’ncetatft, și nu-]Q împedecă 
nimic în câștigare, cum împedecă pe economii timpulii ne- 
priinciosă septdmâni întregi, silindu-lă a șede numai și a
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mânca,.— nici bună-oră, grija cea mare, care o are econo- 
mulă în fiă-care primăveră, că în urma ploiloră voriî eșî 
apele și-i voriî mătura semănăturile, grijă care mal totdeuna 
în răii se isbândesce, și frică de care mal nici când nu scapă, 
pe meseriașii și neguțătorii nu-lii turbură și nu-lii pote tur
bura, — dar nici primejdia de mai târtjiu, că grindina verel 
va sdrobi holdele în flore, și-lă va lăsa pe bietulfi țerană 
săracii, — pe meseriașii și neguțătorii nu-lii amenință; elfi 
pote lucra și vinde înainte și bine.

Este în mal mate cinste ținuta de lume meseriașulfi 
și neguțătorulă decât economulii, pentru-că deși cinstitii și 
vrednicii de multă cinste e și țeranulă, dar totuși pe mese
riașulfi și neguțătorulii din orașii îlfi respecteză și unii și alții 
mai multii. De ce? Pentru că la orașii fiind și mai printre 
omeni învertindu-se, elfi e, cum se dice, mai umblată în 
lume, mai poleitii, mai pricepătorii la totu felulă, decât ță- 
ranulii economii, care n’are prilegifi a vede și a învăța atâtea 
ca meseriașulfi ori neguțătorulii dela orașii!

Mal e și mat ticnită, și mal lesniciăsă viăța meseriașu
lui și a neguțătorului decâtii a economului, pentru-că aceștia 
sciă și învață, și potfi la orașii se se chrănescă mal bine 
decum scie și pote unii țeranii la satfi. Și asta încă e multii, 
dela chrană atârnând desvoltarea trupului și sănătatea lui. 
Și e mal ușdră și pentru că pe copiii și-l pote tind mal 
lesne la învățătură, de vreme-ce în orașe sunt scolele cele 
mai bine întocmite și scolele cele mari, și așa își pote cresce 
din copii ce vrea, fără să-lii coste atâta cât pe bietulii ță
rână, care duce cu spatele mâncare dela sată la orașă pentru 
fiiu-seă, și pe urmă când ar fi mai de lipsă, nu mai birue 
să-lă țină. Meseriașulfi și neguțătorulă din orașu e ferită de 
aceste neplăceri și greutăți. Lui îi e forte ușoru a-și cresce 
fiii de așa, ca să-i slujâscă și lui spre fală și nâmului seă! 
în ce se ține de neatirnăre, aă aceeași deplină neatîrnare, 
pe care o are și ună economu. Nu atârnă meseriașulfi ori 
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neguțătorulă nici dela preoții, nici dela notarii, nici dela vlă
dică, nici dela ministru! Se slujesce numai de el în lipsele 
sale, îșl face puținele datorințe ce le are față de dânșii, în
colo ei nu-lii potă împedeca în trebile sale, și nu se potă 
amesteca în acelea. Nu lu pdte țipa nime din slujba sa. 
Neatârnare, pe care nu o are nici învețătorulă, nici preo- 
tulă, nici slujbașulă civilă, nici nimeni din cei ce stau în 
slujbe de ale țerel, fiă ele bisericesc!, fiă de stată.

Și încă multe, multe altele sunt socotințele, care tote 
ne îndemnă a atrage luarea aminte a poporului nostru asupra 
meseriiloră și a neguțătoriel.

Tote acestea îusă privescă numai ticna și ușurătatea 
personei meseriașului, ca atare.

Dar noi în tote ale ndstre lucrări, ca români^ tre
bue să ținem semă și de o socotință mal înaltă, pe care 
să nu o perdemu nici când din vedere și pentru care ară 
trebui să ne dăm mal cu sirguință fiii la meserii și la 
neguțătorii. Este iubirea, ce trebue să viețuiască în inima 
fiă-căruia dintre noi pentru mărirea și înălțarea nă- 
mulul nostru românescu, prin înălțarea singuraticiloru 
fii al Iul!

La tote poporele mai norocite și mai înaintate ve
dem, că edificiulă lord națională stă mai alesă din trei trepte 
mari: trdpta dintâiă o formâză massa cea mare a poporului 
de rendă; a doua: meseriașii și neguțătorii; a treia: înve- 
țații de totă felulă.

Noi românii din Ardeală și Țâra-Ungurescă suntem și 
noi unu poporă destulă de numărosă, edifîciulă nostru nați
onală este înse știrbită: noi avem trepta întâia, a poporului 
de rend, și și trepta a treia, a învețațiloră, dar ca să fim 
și noi deplini, asemenea altoră nămuri mai înaintate, ne lip
sesce trâpta de mijlocă, a meseriașiloră și neguțătoriloră, 
ear acâstă treptă este de mare însemnătate pentru edificiulă 
națională ală unui nâmu!
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însemnătatea cea mare a meseriiloră și a negoțului pen
tru țări și popore o putem înțelege și privind Ia alte po
pore din țeri mai mari și mai înaintate. în Țâra-Nemțescă 
spre pildă, meseriașii și neguțătorii sunt atât de mulți la nu
mără, și s’afl ridicată la o valore așa de mare, că acum 
putem dice despre ei, că trepta loră este stăpână și preste 
celelalte trepte, că ei sunt conducătorii țereil Vorbă mare 
acăsta, dar în urma urmeloră adevărată. Eată' cum. De 
meseriași și neguțători sunt acolo pline cetățile și satele. Ei 
stau între sine în o strinsă legătură și înțelegere. în fiă-care 
orășelă, în sate chiar, ei sunt întocmiți în reuniuni (tovără
șii) de meseriași și neguțători, tovărășii bine închegate și care- 
și-au sciută câștiga mare trecere înaintea poporului, — și 
când e vorba de vr’o mișcare în țără, ca de pildă, chiar de ’ 
alegerile de deputați pentru dieta țărei, celu ce are aceste 
reuniuni de meseriași și neguțători pe partea s’a, are isbânda, 
căci ele sunt puternice, membri loră sunt mulți și popo- 
rulă e cu ei!

La o atâtă de naltă valore (preță) s’a sciută ridica 
brăsla acesta în țeri mari ca Germania!

De ce nu s’ar pute acăsta și aiurea, și și la noi?
Dar cum să se potă, dăcă noi nu ne crescem fiii pentru 

meserii și negoță, ci-I nenorocim în felă și chipuri, în locă 
să-I norocimă și pe ei, să facem bine și nemului nostru 
crescând dintr’ânșii meseriași ori neguțători. Noi ne retra
gem cu toții și ne chinuimă vieța ca economi, învățători, 
preoți și bieți sciitorași pe la sate, în locă să ne străduimă 
s’ajungemă și noi la orașă și să ducem aici o viăță mai de 
dai - Domne.

Ear fiind-că am atinsă vorba de orașe, să scdtemă ceva 
la ivelă.

Oralele, o dic acesta toți ămenii luminați, sunt focare 
ce împrăștie în jurulu loră căldură și lumină, și anume 
căldură și lumină de felulă, de care într’ensele se află.
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Orașele înrîurescU asupra împregiurimel în chipH forte 
simțitu, și inriurescîl anume prin tote clasele, prin tâte 
breslele de omeni, ce le locuescîl.

Și aci e locuiti, sti ne punem câteva întrebări:

De cine sunt locuite orașele mal aleșii? De învfețați? de 
slujbași? de economi?

Nu! Ci tdte orașele sunt în partea lorii cea mai mare 
locuite de meserieșl și neguțători.

UlițI întregi sunt ușă de ușă numai boite, în cari se 
vend deosebite mărfuri și producte ale mânilorti meseriașilorti, 

.și mai la fiă-care casă este atârnatti afară unii semnti ore- 
care, o vdcă de sită, unii frâd, o codă de vulpe, o potcdvă ș. a., 
cari tote ne spunti, ce felii de meseriașii locuesce în casă?

Ce felii sunt ei, acelfl felii este și duchulti ce domnesce 
în oraști, ear asupra împregiurimei orașele duch din duchulti 
lorii împrăștiă.

Și sti ne întrebămii mai departe, cine susține pe me
seriașii și neguțătorii orașelorti și-i îmbogățesce?

Hotărîtii, că poporațiunea din giurulii lorii.

Firescti lucru ar fi acum, ca poporațiunea din giurulii 
orașelorti, se susțină în orașe numai meseriași și neguțători 
trupti din trupulii ei și sânge din sângele ei.

Dar cum stăm noi românii aici în Ardealii în privința 
acdsta?

Durere 1 Forte răii!
Avem o mulțime de orașe, tdte locuite de străini, dar 

cari aprdpe tote sunt jurii de jurii încungiurate de popora- 
țiune română, încât ele staii străine în mijloculti poporațiunei 
din jurii, ca ostroavele, insulele, în mijloculti apelorii.

Cine susține dar meseriașii și neguțătorii străini din 
orașele nostre?

Poporațiunea română din jurulu lorii.
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Și e bine acesta ? Hotărîtă că nu 1

Ce ar fi de făcută, ca bine să fiă?

Nimic alta decât ca să îmbrdțișămu noi cât numai 
se pote de mulțl meseriile și neguțătoria și se ne asezămu 
apoi și noi prin orașe!

Având odată măiestri și neguțători români în orașe, noi 
îl vom sprigini și vom lucra cu toții într’acolo, în scrisă, cu 
vorba și cu fapta, ca el spriginiți se fiă și de totă popora- 
țiunea de pe delaturi și de ună nămă cu el, — ear întâm- 
plându-se acăsta, măiestrii și neguțătorii străini încetulă cu 
încetulă, adi ună pic, mâne mai multă, se vor simți părăsiți, . 
neajutorați, strimtorațl, și vor vede să-și afle sieși alte piețe, 
unde să fiă și ei spriginiți de ai loru, voră părăsi pe înce
tulă orașele ndstre, facândă astfelă locă la al noștri.

De acestă strecurare, de acestă limpezire, noi avem 
mare lipsă, pentru binele nostru personală și mărirea nămu- 
lul și pentru ridicarea ndstră la o mal bună stare și prin ea 
la o mal înaltă treptă de cultură.

în felulă acesta am ajunge cu vremea — cu vremea, să 
avem și noi orașe cu poporațiune mai însemnată română, mai 
târdiă să avem și noi orașele ndstre românescl, care duch 
din duchulă loră și ală nostru se împrăscie în jurulă loră, 
lucru ce atâtă de mare cinste ni-ar face, ear adi atâtă de 
mare rușine, că nu avem!...

Totă ca o dovadă despre însemnătatea meseriiloră pu- 
temă pomeni și faptulă, că mulțl și mari bărbați de ai noștri 
iubitori de nemă, prețuindă după cuviință acăstă brâslă și 
dorindă răsărirea ei cât mai curendă și crescerea ei cât mai 
repede, aă lăsată după sineși mari fonduri de bani, din care 
să se ajuture tinerii noștri dați la meserii. Așa de pildă, 
Consistoriala Archidiecesanil din Sibiiă împarte din fon
durile întemeiate de bărbați mari și lăsate lui în îngrijire, 
câte patru mii de floreni la ană, ca ajutore învățăceiloră și 
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calfeloră de meserii (câte 30—50 fl. unuia), precum și mă- 
estriloră noi ce începăsă lucreze pe săma loră, (câte 100—200 
florini unuia); totă așa ajuturâ „Asociațiunea transilvană^ 
și despărțămintele el din deosebite locuri, și celelalte con- 
sistorie ale nostre.

Și pentru-ce tote acestea? Aii nu sunt acestea dovadă 
pipăită,' că omenii noștri luminați aii vădută însemnătatea 
meseriiloră și aii simțită trebuința loră și de aceea și-aii 
dăruitii averi întregi pentru spriginirea lorii numai ca înainte 
să dee? Ear noi stăm încă totă cu mânile în sinii și nu le 
îmbrățișămii!

Ne oprimă aici, pentru a nu prea obosi pe ascultători, 
și adunândă odată tote socotințele într’ună mănuncliiii, aflămu 
că în asemănare cu viăța de plugărită, meseriasulu și ne- 
guțătorulu ducă o vieță mal ușdră^ mal puțină istovitore 
de puteri trupeșei; mal curândă resplătitor e a muncii: 
mal lipsită de mari griji; că elă e în mal mare cinste 
ținută de lume; că trăiesce ună traiă mai bună: că ist 
pdte cresce mal ușoră copiii în scdle, și că e forte ne- 
aternătoră dela mal mari, — ear ținând u-le tote acestea în 
vedere, credemu că avemă totă dreptulă se scdtem la ivălă 
frumosulti și adevăratulă proverbă românii :

„Meseria e brățare de aurii 1“
Ear neguțătoria negreșitii nu mal puțină! Dar pe lângă 

asta de mai avem în vedere și mărirea nămulul, mărire puternică 
spriginită prin trepta acăsta: din totă sufletulă trebue să le 
strigămă ămeniloră din poporulă nostru: îmbrățișați cu 
amendoue mânile meseriile și neguțătoria!

Multe s’ar pute încă vorbi și multe scrie asupra acestui 
lucru, dar noi suntem de bună credință, că și numai din pu
ținele socotințe cari le-am atinsă pe scurtă și în fugă 
aci, se pdte cu ore-care limpezime vedă, că greșită, forte 
greșită este ținuta nostră față de meserii și neguțătoriă, și că 
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astădi fiă-care părinte bună, care do reșce atât fericirea fiiloră 
sei, cât și a nemului sefl, ar trebui se crescă din familia sa 
celă puțină ună meseriașii românii /

Noi ne-am bucura când am audi și am pută spune, că 
din fiă-care comună românescă este unii tinără la scolă și 
doi la meserii, seă dece la scolă și douedecl la meserii și 
neguțătorie!

Decă noi am prețui mai multă acăstă cinstită brăslă și 
bună isvoră de venită, de cum adi o facemă, dăcă mâi din- 
adinsă ne-am strădui a ne cresce fiii pentru meserii și ne- 
guțătoriă, — smulgerea poporului nostru din starea lui de 
sărăciă de aiji, și înaintarea lui pe calea bunei stări o am 
vede cu ochii, și atunci am pută cu mai multă dreptă se ne 
lăudămă și noi, că înțelegemu glasulă vremiloră înaintate de 
adi, că lucrămă cu toții la umplerea știrbiturei palatului no
stru națională, că facemă și noi aceea ce face lumea, alei4- 
gândă se o ajungemă întru cât vom fi rămasă înapoi, ear 
după-ce vom fi ajuns-o, se ținemă pasă alăturea cu ea!

Am ajunge cu multă mai curăndă la întâia mare stație 
a drumului lungă, ce avem încă de făcută,

la bună-stare.
Ear apoi de acî cu multă mai ușoră ni-ar fi a ne 

urca repede pe scară în susă, spre ceealaltă stație mare 
dela bunăstare:

la cultură!
Și n’ar mai pută atunci nimenea dice, că suntem nepricepă- 

tori de aceea ce e folositoră și ce nu, și că suntem poporă 
rămasă înapoi...

Și se dee Dumnedeă, ca nu multă vreme se mai trăcă 
pănă se nu se mâi păta (jice așa ceva despre noi. Ear la 
acesta vom pută ajunge numai decă înșine ne vom strădui 
din tote puterile a ne înălța în tote privințele! I. Moța.

6



82

DATE ISTORICE PRIVIT6RE LA FAMILIILE NOBILE 
ROMÂNE.

Culese de loanu cav. de Pușcariu.
Publicate sub auspiciile Asociațiunei transilvane pentru literatura 

română și cultura poporului românii.
Partea II. Sibiiu, tipariulu tipografiei archidiecesane, 1895.

în Nr. 1. a. c. amă anunțată publicului nostru cetitorii 
aparițiunea acestei scrieri, cea mal însemnată din cele pu
blicate cu concursulfl Asociațiunei; și astăzi venimii a da ună 
prospectă ală acestei lucrări, ce ni se presentă în partea II, 
și ne pune în vedere și publicarea părții III., și cu acesta 
și încheiarea operei, a cărei compunere, înavuțire, ordinare 
și publicare a reclamată încordată lucrare de deci de ani.

La anulă 1892. dlă ’I. cav. de Pușcariă a publicată totă 
sub auspiciile Asociațiunei prima parte a acestui opă însem
nată. în precuvântarea părții acesteia autorulă scria:

„între cele mal însemnate fontâni auxiliare, de cari se 
folosesce istoria, se numără și datele genealogice și heraldice. 
Poeții epici ai clasicității deducă originea națiune! loră toc
mai dela deii olimpici; — și familiile patriciiloră romani aă 
ținută aprope ună milleniă evidență de originea loră dela 
triburile primitive ale Luceriloră, Ramniloră, Titiiloră etc. — 
pănă când, cătjend vechiulă imperiă romană, tradițiunile pa- 
triciale se transportară și la optimațil imperiului occidentale 
ală lui Carolă celă mare. încă Tacit scrie despre Germani: 
Reges ex nobilitaie sumunt. — Cu espedițiunile cruciate apoi 
începe și heraldica modernă.

în Ungaria, carea în acâstă privință apucase de tim- 
puriă pe calapodulă staturiloră catolice din occidentu, legătu
rile de activitate și privilegiile nobilimel de nascere față de 
celelalte clase ale conlocuitoriloră, apoi forurile producționali, 
ce amenințaă cu sabia lui Damocle asupra atăroră preroga
tive, dăcă nu se puteaă pe deplină dovedi, — constringeaă 
pe privilegiații și cu deosebire pe nobilime din timpă în timpă, 
a-și reînoi documentele de posesiune și de succesiune, și prin 
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aceea a-șl conserva deducțiunile genealogice — putem dice — 
mai rigososii ca în ori-care asemenea stată.

De aceea și literatura genealogică și heraldică în Un
garia e una dintre cele mal bogate, și archivele atât publice, 
cât și ale particularilor^ sunt dintre cele mai avute în aco
stă materiă“....

„Luândft acum în vedere, că în Ungaria poporațiunea 
cea mal numerăsă după maghiari o facă românii, aceștia 
încă aă trebuită se ia parte esențială la evenimentele patriei.

Ei — după cum arată istoria și precum se vede și din 
cuprinsulă acestui opă — sub conducerea fruntașiloră sel aă 
apărată patria cu credință alăturea cu maghiarii și cu cei
lalți conlocuitori, prin urmare aă trebuită să se împărtășăscă 
și de beneficiile țărel, ce constaă mal cu sămă în donațiunl 
de moșii și în prerogative nobilitare".

„De ce vom constata așa dară ună numără mal re
spectabilă de nobili români, pe atât vom dovedi mai ecla
tante și meritele națiunel române pentru patria comună“...

Dlă autoră, precum am amintită, și-a propusă a împărți 
opulă seă, despre carele dicea, că „pote se ia o estensiune 
considerabilă", în trei părți principale. Partea primă, publi
cată la anulă 1892, cuprinde materialulă crudă în ordine 
topografică, subimpărțită fiindă în : a) conscripțiunile dela anulă 
1862; b) estradele din diferite colecțiunl și c) suplementele.

Partea II — așa ne promite autorulă în prefața părții 
prime, va avă a conțină arangiarea întregului materială în or
dine alfabetică cu suplementele de lipsă, analogă opului lui 
Kovâry L. și Nagy Ivân. — în fine partea III, va cuprinde 
publicarea cronologică a diplomeloră și altoră documente 
privitore în specială la familiile nobile de origine română, pe 
câte sunt pănă acuma descoperite și se vor mal pută aduna 
de aici înainte.

Promisiunea, ce o-a dată dlă autoră în prefața părții 
prime, a împlinit-o cu scumpătate; căci în filele acestea a

6*
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eșită de sub tipării deja partea a doua, și sperămă că nu va 
trece multă, pănă când va vedd lumina și partea III.

„ Quos dii odisse — lexica scribant*, cuvintele acestea 
staă în fruntea precuventărel părții acesteia; căci pe cândă 
autorulă să simte în plăcuta posiție de a presentă publicului 
spre binevoitdre apreciare partea acesta II. a opului seă, nu 
pdte a nu face aici reflecsiunea: că nu e lucru ușorii a 
aranja pentru prima dată în ordine alfabetică aprope 5000 
de nume proprie de familii nobile române, de predicatele și 
de alte atribute ale lorii. La atare muncă trebue timpii 
multă și paciență mare.

Numele acestea au trebuită scrise și înșirate atâtă după 
ortografiile mal vechi, cât și după cele ce au urmată în 
actele posteridre; aă trebuită așezate în rdndulă alfabetică 
în deosebi și localitățile, dela cari se deducă predicatele; 
pentru că multe familii, părăsindu-și numele originală, astădi 
figurdză numai cu numele predicatului. Fiind însă că într’una 
și aceeași localitate s’aă așezată familii de diferite naționali
tăți, cari și-aă luată același predicată: urmeză, că naționa
litatea originală a unei familii de același predicată se pdte 
distinge de alta numai prin alte atribute istorice, d. e. la 
români espresiunile din diplomele loră: dilectus et fidelis 
noster Olachus, presbiter Valachus etc. și în legătură cu 
deducțiunile genealogice, prin împregiurarea, că familia și 
astăzi se mai ține de naționalitatea română".

Partea acesta II. este aprope îndoită mal bogată decât 
partea primă, de ore-ce conține 416 pagine formată 4° mare 
și cuprinde, precum amă (J'să, în ordine alfabetică aprope 
5000 nume proprii de familii nobile române, cu predicatele 
și alte atribute ale loră.

,Pe pagina VI. din prefață se înșiră numele aceloră 
53 regi ai Ungariei, ale căroră nume figurdză pe diplome, 
apoi urmdză pe pagina VIII. 19 principi indigeni ai Ardea
lului, încependă cu Ioană Zâpolya și finindă cu Michail 
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Apafi II. Celelalte autorități, cari aii estradată diplome seu 
alte acte publice despre donațiuni și nobilitari la familiile 
române, precum Voivozi, Vice-VoivodI, Bani, Comiți, Căpi
tani supremi seu Castelani etc., ocurendu mal sporadic, sunt 
indicate la locurile citate în ordine alfabetică. în multe lo
curi autorulă cercă a lămuri după putință înțelesulă diferite- 
loră nomenclaturi ori face apoi constatări istorice de mare 
valore, pentru de a pute areta însemnătatea diferiteloru in- 
stituțiuni. Astfelă d. e. esplică cuvăntulă „boierii", și hasân- 
du-se pe datele lui S. Mangiuca, face amintire de două emigrați- 
unl ale româniloră din Maramureș în Moldova, una în anulă 
1277 sub Dragoș, fiiulu lui Bogdană I, și alta la anulu 
1359 sub Bogdană II. voivoda de Maramureș. Autorulă se 
ocupă mal departe cu istoriculă Făgărașului, face amintire 
de Gelu, ducele vlachiloră, vorbesce despre familia lui Ioană 
Huniade, face o schiță cronologică a ierarchiloră români, 
vorbesce la pag. 233 despre familia Mailath și înșiră și fa
miliile acelea, cari aă fostă nobilitate în timpurile mal noue, 
atât în părțile nostre, cât și în Bucovina.

Din acăstă scurtă dare de semă se pote orienta publi- 
culă despre necontestabila valore a acestui opă și despre 
greutățile, ce a avută a întimpina autorulă, sacrificândă 
cocenii de muncă neobosită. îl poftimă din inimă, ca aflândă 
spriginulă dorită în mai mare măsură, decum ne spune că l’a aflată 
pănă acum, să potă completa și termina valorosa sa lucrare, 
și repețimă și noi rugarea ce o face dlă autoră cătră corpora- 
țiunile nostre, îndeosebi și cătră singuraticele familii nobile ro
mâne, a aduna și a trămite la Asociațiune datele, ce mai lip- 
sescă și eventualele rectificări de lipsă la cele deja tipărite, 
ca se se pdtă procede cât mai îngrabă la edarea suple- 
menteloră.

Este de unu interesă generală ală poporului nostru, a 
ave cât mai curendă acestă însemnată isvoră aucsiliaru ală 
istoriei sale; dlă autoră a făcută sciinței istorice ună ser- 
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vicitt de mare valore, și Asociațiunea transilvană, sprijinindtt 
publicarea acestoră colecțiuni de documente istorice, a îm
plinită o sacră datorință.

DIN SCdLA VIEȚII.
(Aforisme alese și traduse de Jeronimu G. Barițifi.)

A vorbi despre principiile loru e în cele mai multe cașuri 
însușirea acelora, cari tocmai se află stăpâniți numai de tempera- 
mentulă loru. K. Gutzkow.

*
Scrisorile ndstre sunt inamicii noștri cei mai periculoși.

* Goethe.
O scrisore, căreia nu i s'a dată răspunsă, e o salutare fără 

resalutare. Ales. Jung.
*

Acea purtare, care de obiceiă în societate e considerată de 
plăcută, constă din curteniă și falsitate. Pope.

*
Celă-ce înaintea altora vorbesce prea multă singură, fără a 

măguli pe ascultători, provocă resens. Goethe.
*

Celă-ce trăiesce în lume nu se pote nici odată dispensa ne
pedepsită de formele și obiceiurile ei. Heribert Bau.

*
Acela, pe care societatea cetățenă nu-lă recunosce de egală, 

crede în urmă, că nici elă nu-i datoresce ei cu nimică. Botscher.
*

Ună semidoctă e ună palavragiă fără milă, fiindcă ne având 
elă cunoscință, că nu scie nimică, cuteză a-și espune tote ideile 
sale și plictisesce pe ascultătorii sfii cu o părere atâtă de favora
bilă despre sine, ca și când cine scie ce minunății ară vorbi.

*
Nu nesciința îți dă aparența de ignorantă, ci numai modulă 

cum te încerci a-ți coperf nesciința. Taci! — Pote că totuși vre 
unulă va crede, că înțelegi lucrulă, despre care se vorbesce.

* Gutzkow.
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Caracterulă e voință perfectă cultivată. Novalis.
*

Adevăratei culturi i e permisă a esamina totă; ei îi e totă 
curată. Ea nici nu se pote închipui fără acelă grandiosă libera- 
lismă, care concede chiar pentru lucrurile încă de totu problema
tice ună câmpă largă de cercetare și nu judecă pană ce nu e 
totă finalisată. Ales. Jung.

«
A trăi fără principii seă în cătușele unoră principii perniciose 

e o esistență în același grad de miserabilă. Aceea e o plutire 
sceptică între a fi și a nu fi, și acesta o constantă oftare a sufle
tului după libertate, — pentru că principiile false tiraniseză sufle- 
tulă creată pentru libertate mai multă, ca tiranii sufletului corpulă.

* Ch. Schubart.
Omenii n’aă ună caracteră comună, înse sunt legi comune 

pentru formarea caracterului. lohn Stuart Mill.
*

Decă ești oratoră seă nu, se va arăta, când ți se va con- 
tradice. Gutzkow.

*
Celă-ce nu scie se tacă, nu scie nici să vorbescă.

* Proverbial.
Pe pomulă tăcere! atârnă fructulă seă, — pacea. Arab.

*
Hieron a <|isă: celu ce difulgă ună secretă, face răă celui 

căruia îlă împărtășesce, pentru că urîmă pe celă ce a aurită ceea 
ce nu ne convine, totă atâtu de multă, ca și pe divulgătoră.

* Plutarch.
Memoria unui palavragiă e inamiculă seă celă mai periculosă.

* Esprits des Esprites.
Avem adesea secrete, pe care ară trebui se le destăinuimă 

numai, când suntem prea siguri de stima aceluia, căruia avem 
curagiulă a i le încredința. Esprit des Esprits.

*
Omenii tineri divulgă totă din vioiciune de temparamentă, 

cei bătrâni din slăbiciune și mai toți omenii din mâncărime de a 
vorbi. *

Lingușirea e însoțitorea unui norocă mare.
* Velleius Paterculus.
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Nu arare-ori se întâmplă, ea cineva se apară și se fiă consi
derată de unu omă cu temperamentă rece, care apoi la ocasiuni 
estra-ordinare uimesce pe toți prin esplosiunile cele mai violente 
ale pasiune! Acela e adevăratulă omu simțitorii, Ia care primele 
impresiuni nu sunt puternice, dar opereză târdiă, pătrundă adâncă 
în interioră și în linisce crescă prin forța loră propria. A reagea 
în totdeuna e caracteristică slăbiciune!, acelă crescendo internă ală 
sensațiuniloră e particularitatea natureloră energice.

* Schlegel.
încă n’a picată nici ună savantă din ceră, și nici ună băr- 

bată n’a ajunsă mare fără strădanie de feră. W. H. Riehl.
*

E lesne a fi energică celui care e unilaterală.
* B. Auerbach.

Esistă ună curagiă pentru cap, ca și pentru inimă, și lipsa 
de geniă une-ori nu e altceva, decât lipsa de curagiă. A ave 
încredere în sine însemneză a-și îndoi puterile. Bellgren.

*
S’a dovedită în mod necontestabilă, că dintre doi omeni anu- 

miți, dintre care unulă întrece pe celalaltă întreită în talentă și 
cultură spirituală, a rămasă totdeuna acela superioră, care își în
cercase mai multă puterile sale în vieța activă.

* L. Schubart.
Starea cea mai miserabilă e a nu pute voi nimic. Vină-ți în 

simțiri, și tu vei fi totă ce ai fostă. Goethe.
*

Arma cea mai ascuțită a omului e voința sa. * * * 
«

Omenii prudenți totdeuna își fac ună merită din faptele loră, 
chiar și când numai lipsa i-a silită la ele. Machiavelli.

*
Decă nu producemă nimic, atunci totă ce am învățată stă ca 

și mortă în noi, nu ca o semânță viă în pământă, care răsare și 
produce fructe bogate. Rudolf Agricola.

*
Adevărata energie a lucrărei depinde cu totulă dela morali

tatea lucrătorului. Charles Perin.
*
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Când lucrămă fug de noi cei mai mari trei contrari ai noștri: 
viei ulii, miseria și urîtulă. Voltaire.

*
Omulu pote fi binevoitorii și drepții față cu unii altulă, nici 

odată înse nu e acesta o clasă socială în certă și luptă cu alta.
* Rudolf Gneist.

A imita șeii a acusa e caracterulii mulțime!
* Franz Grillparzer.

Cu nici unii cuvântă nu s’a făcută mai multii abusii, ca cu 
celă de poporu. Fiă-care a înțeleșii sub elu aceea ce tocmai i se 
potrivia lui mai bine, de obiceiă o grămadă ore-care de individi, 
pe care i-a succesu a-i câștiga pentru părerea sa.

* Principele Bismarck.
Poporele nu reflecteză multii, ele simții numai în mare și 

puternicii și se inspiră apoi dela momentă. Leopold Ranke.
*

Massa omeniloră nu devine politicesce capabilă prin simpla 
enunțare a legei, că e politicesce maiorenă, ci prin iritinderea cul- 
turei spirituale, și mai multii încă a caracterului.

# Heinrich v. Sybel.
Prin deosebirile lorii naționale poporele se intregescă în toc

mai așa ca și omenii singuratici. O egalitate perfectă ar fi mor- 
tea lorii. Deutsche Vierteljahrsschrift.*

Prin o lucrare particulară se legitimeză o națiune ca națiune ; 
prin opuri ale activității spirituale, care se ridică la însemnătate 
istorică a lumei, se manifesteză unu poporu cu mare putere cultu
rală între popore. H. W. Riehl.

*
Pentru traiulă lungii ală unui poporu nu esistă unii mai 

bunii mijlocii de promovare, decâtă sentimentulă presentuluî, a fi 
responsabilă pentru viitoră. Wilhelm Roscher.

*
Meritulă adevărată e căutată numai în timpuri grele; în 

timpuri normale din contră nu sunt favorisați bărbații de merite, 
ci cei care se potă rădima pe avuțiă seă conecsiuni familiare. A 
fostă și va fi totdeuna așa, ca în timpă de pace bărbații mari și 
rari se fiă negleși în republice. Machiavelli.

*
Mulțimea stimeză numai reflecsulă meritului. Goethe.

*
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A se opune desprețului mulțime! e o virtute rară, înse mai 
rară aceea: a fi destuii! de tare a nu i-o areta.

*
Puternicii dilei cad ușorii în tragica greșelă a nu aucji nici 

unde părere oposițională publică, ci în totă loculă numai voci erăși 
și erăși lătrătdre de partidă. H. W. Riehl.

*
Cel-ce nu respecteză nici o lege, e totu atâtă de puternică 

ca și celă ce nu are nici o lege. G. E. Lessing.
*

Pe Dumnedeă! acela nu scie ce pecătuesce, care voesce să 
facă din stată o scolă de morală. în totdeuna a prefăcută aceea 
pe ună stată infernă, că omulă a voită se-lă facă a fi ceriulă seă.

* Friedrich Holderlin.
Ce însemneză a fi liberă? A pune puteri în ecuilibru. Esistă 

ună despotism democratică, ca și ună despotism monarchic. Evolu- 
țiunea nu e permis a o împiedeca, der ea trebue se aibă bariere. 
Nu esistă deci nici libertate, precum nu este rațiune și o morală 
absolută. Georg Forster.

*
în tote negoțiările politice do ut des e ună lucru, care stă în 

dos, cu tote că din bună cuviință la începută nu se vorbesce de
spre aceea. . Principele Bismarck.

♦

A guverna după a mea părere însemnă: a conduce spiritele, 
nu însemneză a se susține cum numai e cu putință în sfera de 
guvernamentă. Eă nu pretindă — pentru că acesta ar fi prea peste 
măsură, — ca ună guvernă se fiă în stare a ține în totă buna vreme 
cutezătorulă sboră ală geniului. Mai îndreptățită ar fi pretensiu- 
nea moderată, ca elă se scie a merge pe calea liniștită și sigură 
a talentului și a esperienței. Principele Bismarck.

*
Pentru că omenii aă convenită unanimă, că înșelarea dea- 

propelui e o faptă infamă, și-aă dată silință se afle o espresiune, 
care îmblândesce lucrulă, și de aceea aă alesă cuventulă „politică". 
Eă înțelegă sub politică a fi silită se înșeli pe ceilalți.

„ Konrad de Bolanden.

Pentru a fi fericiți, trebue se ne mai lipsescă totdeuna încă 
ceva din fericirea nostră. Helvetius.
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DIN CRONICA LUNARĂ.

Parastasă pentru Archiducele Albrecht. La 18 Februariu (2 
Martiu) a. c. 11 ore a. m. s’a serbată din partea I. P. S. archie- 
piscopă și metropolită Mirenii Romanulu, cu asistință cuvenită, în 
biserica parochialâ din Sibiiă-Cetate parastasă solemnii pentru re- 
posatulii archiduce Albrecht, asistând tote autoritățile civile și mi
litare din Sibiip. Cântările funebrale le-a esecutată Reuniunea ro
mână de cântări de aici.

Frecuența la universitatea din Cernăuți în semestrulă I. 1894/5 
a fostă preste totă de 370 studenți, ordinari și estraordinari, 
și anume: facultatea teologică 57, juridică 264, filosofică 41, 
farmaciști 8.

Fundațiune pentru Asociațiunea transilvană. „Dreptatea“ aduce 
scirea, că dlu G. Filipu, advocată în Tășnad (Selagiu), răposată de 
curendă, a testată Asociațiunei transilvane 20,000 fl. A se vede 
mai susă.

Prelegeri publice în Sibiiu. In folosulă scolei elementare de 
fete, susținute de Reuniunea femeiloru române din Sibiiă, s’aă pusă 
la cale și în anulă acesta prelegeri publice. Prelegerile se țină 
Dumineca dela orele 472 d. a. în yasina română din Sibiiă.

Pănă acuma sau ținută 6 prelegeri. Șirulă în anulă acesta 
Pa deschisă profesorulă dela scola civilă de fete a Asociațiunei 
transilvane dlă Toană Popovici cu o temă de totă actuală: Japo
nezii și Chinezii. A urmată apoi funcționariulă de bancă domnulă 
Dominic Rațiu cu tema „Desvoltarea banceloră de bani“ pănă la 
începutulă acestui secolă.

Prelegerea a treia o a ținută directorulă dela scola civilă de 
fete dlă Dr. Vasiliă Bologa cu tema „Despre balladă și romanță“.

A patra o a ținută profesorulă seminarială dlă Dr. Vasiliă 
Saftu cu tema „despre pessimism".

Prelegerea a cincea o a ținută asesorulă consistorială dnulă 
Mateiă Voileanu, trecendă cu publiculă ascultătoriă în Africa, și 
aretându istoria statului Congo, și organisarea lui după ce a per- 
cursă H. M. Stanley riulă Congo pănă unde se varsă elă în mare.

A șesea o a ținută profesorulă seminarială Dr. Petru Șpană, 
vorbind despre „Pomulă de Crăciună" în desvoltarea lui istorică, 
și despre unele obiceiuri ale Româniloră legate de anumiți pomi, 
d. e. la nunte și la pomene.
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Prelegerile au fostă ascultate de unii publică numerosă, în 
preponderență de domnele și domnișorele nostre.

Se voră mai ține încă pănă se va incheia ciclulu de 12.
Asupra loră vom reveni.

Spre scopuri de binefacere a votată „Patria" din Blajă în 
adunarea sa generală dela 7/19 Februare c. suma de 1295 fl., și 
anume: Ven. consistoriă din locă i-a pusă la disposiție 500 fl.; des- 
părțemântuluî XI. ală Asociațiunei 300 fl.; scolei de fete de acolo 
200 fl.; asilului de copii 100 fl.; fondului studențiloră bolnavi 
40 fl. etc.

Limba română în oficiu. La corespondința română din partea 
consistoriului eparchialu din Caransebeșu, oficială comitatensă ală 
Timișului l’a recercată pre acela, a corespunde în limba oficială 
a țărei. Consistorială, cu provocare Ia lege, a răspunsă totu ro- 
mânesce. Atunci inspectorulă de scdle ală comitatului, „zelosulu" 
Carolă Sebesztha, a propusă, și comitetulă comitatensă a priimită 
a face arătare la ministrulă de culte asupra Episcopului pentru 
„nesupunere", cu rogarea, ca se lă constringă a se folosi de limba 
oficială a țerei. — Dar legea?

Secretarii de stată în ministerulu r. u. de culte și instrucțiune 
publică, precum se scie, este numită academicianulă Michailă Zsilinski, 
care din incidentulă aniversărei lui Ștefană Szechenyi a descrisă vieța 
și a ilustrată meritele acestui bărbată pentru regenerarea poporului 
maghiară. Szechenyi condiționeză egemonia poporului maghiară în 
Ungaria de superioritatea lui spirituală preste celelalte popdre 
conlocuitdre, și stăruesce, a se respecta cu scumpătate limba și 
naționalitatea acelora. Remâne acum, ca noulă secretară de stată 
se dovedescă în faptă, că principiile lui Szechenyi le scie pune și 
în praxă, nu numai a le lăuda în teoriă.

O statistică despre industriaru și comerăanțu români prepară 
dlă redactoru ală „Foii poporului" loanu Costinu, și publică prin 
foile nostre o rogare cătră preoți și învățători, a-i da mână de . 
ajutoriă la culegerea dateloru de lipsă. Folositorea intreprindere 
se recomandă tuturoră celoru competenți.

„Convorbirile literare^ cu prima lanuariă a. c. au întrată 
în anulă loru 29, și nu mai apară de atunci încdce sub redacțiunea 
dlui lacob Negruzzi, ci sub direcția unui comitetă de redacțiune: 
P. Antonescu, I. At. Brătescu, Voinescu, M. Dragomirescu, D. 
Evelceanu, loanu S. Floră, P. Penegulescu, C. Radulescu Motru, I.
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A. Radulescu și Francisc Robin. In numerulă 1. dlu lacob Ne- 
gruzzi în cuvinte căldurose își ia adio dela publiculă seu. Credem, 
înse cu drepții cuvântă, că încă n’a sosită timpulă, ca D.-Sa se 
se retragă cu totulă dela redacțiunea acestei valorose Reviste ști
ințifice și literare; și astfelu și în forma cea nouă dorimă acestei 
stimate foi vieță îndelungată și roditore.

Diară umoristică ilustrată. Lângă distinsa nostră revistă ilu
strată „Vatra“ de sub redacțiunea dlui Ioană Slavici, ese acuma 
și ună diară omoristică ilustrată, directoru dlă Antonă Bacalbasa. 
Acela ese de doue ori pe lună și costă pentru abonenții revistei 
„Vatra“ 3 lei seă 1 fl. 50 cr. pe ană, ear pentru nemembri se 
vinde cu numerulă ă 20 bani.

Regulamentu pentru administrarea fundațiunei universitare 
Carolă I. Precum se scie, acestă fundațiune s’a creată întru amin
tirea serbărei de 25 ani de domnie a regelui Carolă L, și scopulă 
ei este: înființarea și întreținerea unei biblioteci pentru studen
ții universităței, ajutorarea studențiloră la lucrările lorii speciale 
și acordarea de subvențiunei la studenți lipsiți de mijloce. „Mo» 
nitoriulă oficială14 publică decretulă regală din 3 Februariă as c., 
prin care se aprobă regulamentulă pentru administrarea acestei 
fundațiuni, recunoscute de personă juridică. După regulamentulă 
acesta din ajutdrele votate o parte are a se da studențiloră din 
Bucuresci, ear alta celoră din Iași, și bugetulă anuală a se sub- 
sterne M. Sale regelui spre aprobare.

„4rdeleanau, institută de credită și economii în Orăștiă, a 
publicată în dilele acestea raportulă seă anuală și încheierea comptu- 
riloră pe ală IX-lea ană de gestiune 1894. După acestă raportă 
profitulă curată ală bancei a fostă de 20,139 fl. 32 cr. — ear 
spre scopuri filantropice și culturale s’a dată o sumă de 908 fl. 
54 cr , și anume: casinei române locale 200 fl.; fondului pp. gr. or. 
și gr. cat. câte 100 fl.; Asociațiunei 201 fl.; casinei ajutoriă 107 fl 
54 cr., pentru cei arși din Vinerea și Beriiă câte 50 fl., pentru 
scdlele or. din Jibotă, Sebeșelă, Balomiră și Romosă câte 25 fl.

Sodalil români din Orgștiă, la inițiativa zelosului măiestru 
templară Georgiă Brașoveanu, aă discutată într’o seria de întruniri 
ideea înființare! unei „Reuniuni de sodali4. Le dorimă succesă 
bună și bărbătescă imitare din tote părțile, spre a se plini o la
cună greă simțită în organismulă și vieța poporului nostru!
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BIBLIOGRAFIA.
Vidța sânțiloru. Dlu vicară din Maramureșă litu Budu publică 

Invitări de prenumerațiune la scrierea sa „Vifța sânțiloruS, ce 
se va eda cu începere dela Septembre și se va termina în 
Decembre a. c. în trei tomuri, tote la olaltă cu prețulă de 
4 fl. 50 cr., tomulă singură cu 1 fl. 50 cr. Prețulu se sol- 
vesce la urmă. Cdle de abonatnentă sunt la disposiție și la re- 
dacțiunea „Transilvaniei44.

PARTEA OFICIALĂ.
Nr. 86—1895.

Procesu verbală
din ședința comitetului Asociațiunel transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românu, ținută în Sibiiu la 21 Februariă 

1895 n.
Președinte: Dr. Ilariouă Pușcariă, vice-președinte. 

Membrii pr eseu ți: Ioană Hannia, loșifu Sterca Șuhițiă, 
Zacharia Boiu, Partenie Cosma, Dr. Cornelia Diaconovich și 
Onoriă Tilea.

Șecretariă: Dr. V. Bologa.
Nr. 35/10, 57 și 83. Direcțiunea scolei civile de fete a 

Asociațiunel, cu provocare la hârtia acestui comitetă din 3 lanuariă 
1895. Nr. 10, înainteză protocolele conferenței corpului didactică 
din 25 lanuariă și 20 Februariă anulă curentă, dimpreună cu ce
rerea domnișorei Elena Petrașcu. directora internatului, pentru ca 
se se aprobe îu postulă de guvernantă pentru limba francesă dom- 
nișdra Jeanne Ravon, în care privință s’a cerută părerea corpului 
didactică cu datulă amintită.

— Protocolele conferenței servescă spre scire cu aprobare: 
cererea domnișorei Elena Petrașcu, directora internatului, pentru 
numirea d-șorei Jeanne Ravon în postulă de guvernantă pentru 
limba francesă, se pune ad acta, după-ce respectiva guvernantă, 
silită ulterioră de impregiurări familiare, s’a re’ntorsă în patria.

Nr. 36/56. Direcțiunea scolei de fete a Asociațiunei, cu datulu 
6 Februariă 1895. Nr. 12. înainteză hârtia d-șorei Maria Romană, 
instructdră pentru lucru de mână în cursulă complementară, dto 
4 Februariă curentă, prin care cere, din cause familiare, se fiă 
provedută cu totă întreținerea în internatulă scolei nostre încependă 
cu 1 Martiă anulă curentă, ca să-și potă continua cursulă pănă 
la finea anului școlară 1894/5, la din contră e silită se părăsescă 
postulă cu finea lui Februariă curentă.
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— Cererea se încuviințeză; priimindă însă totă întreținerea 
în internată, d-șora Maria Romană, pe lângă agendele de instruc-- 
toră pentru lucrulă de mână în cursulu complementară, în orele 
libere va ave se suplinescă funcția unei a doua guvernante.

Nr. 37/63. Domnulă Zacharia Boiu, prim-secretariulă Asoci
ațiunei, cu datulă 20 lanuariă 1895. presentă contulă speseloră 
în suma totală de 462 fl. 87 cr. cu edarea numărului festiv — 
Jubilară ală „Transilvaniei14 din incidentulă, că la finea anului 1894 
s’aă plinită 25 ani dela prima eșire a acestui organă de publici
tate ală Asociațiunei. Ună esemplaru din numerulă festivă trans
pune pentru biblioteca Asociațiunei.

— Suma de 462 fl. 87 cr. se asemneză la cassă spre solvire, 
ear numerulă festivă se depune în bibliotecă.

Nr. 38/73. Dlu Nicolae Garoiu, directorulă despărțământu
lui ală II-lea (Branu), cu datulă 10 Februariă anulă curentă, 
respundândă la recercarea din 3 lanuariă anulă curentă Nr. 
460/1894, arată, că suma de 64 fl. 56 cr., reținută pentru tre
buințele despărțământului, fără a se indica scopulă în bugetulă 
anului 1895, s’a adausă la fondulă, ce se administreză din partea 
subcomitetului și care de presentă face 235 fl. 25 cr. cu menirea 
de a se împărți premii și ajutore învețăceiloră de industria din acelă 
despărțemântă ș. a.

— Raportulă servesce spre scire, se recercă însă direcțiunea 
se compună bugetulă despărțământului pro 1895, Introducând în 
acela și premiile seă ajutdrele, ce intenționeză a distribui din 
mijlocele sale în decursulă anului 1895, apoi în sensulă §§-loră 17, 
18, 20 și 27 din Regulamentă, se-lă înainteze aici spre definitivă 
aprobare, dimpreună cu restulă, ce va resulta după compunerea 
bugetului din suma de 235 fl. 25 cr., ce se administreză la cassa 
despărțământului.

Nr. 39. Secretariulni II-lea presentă consemnarea membri- 
lorîi Asociațiunei, compusă de noă după despărțemintele Asociațiu
nei, pro 1895, dreptă esecutare a conclusului adunărei generale 
1894. Nr. prot. 10, lit. d).

— Spre scire, având a se tipări în broșură separată și a se 
publica ca suplementă la foia Asociațiunei.

Nr. 40. Verificarea acestui procesă verbală
— Se încredințeză domniloră: I Hannia, I. St. Șuluțiă și 

O. Tilea.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
v.-președinte. secretariu II.

Verificată. Sibiiă 25 Februare 1895 n.
1. St. Șuluțiu m. p. I. Hannia m. p. 0. Tilea m. p.
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Nr. 25—1895.
CONCURS C.

Devenindă vacante doue ajutore â 25 fl. la anii pen
tru învățăcei meseriași români din Transilvania, din subven- 
țiunea, ce priimesce Asociațiunea spre acelă scopă dela socie
tatea „Transilvania" din Bucuresci, — se escrie concursă 
pentru conferirea aceloră ajutore cu începutulă anului 1895.

învățăceii meseriași, cari dorescă a reflecta la vre-unulă 
dintre aceste ajutore, aă se înainteze pe lângă cerere ur- 
mătorele documente:

a) atestată de boteză în originală seă în copiă le- 
galisată;

b) testimoniă scolastică celă puțină de 4 clase ele
mentare ;

c) atestată, că se află deja lucrândă la vre-ună mă
iestru săă corporațiune și cu ce succesă;

d) contractă, în orginală seă copiă legalisată, încheiată 
cu măiestru conform §. 61. ală legii industriale. (Art. leg. 
XVII 1884);

e) atestată de moralitate dela autoritatea locală com
petentă și

f) adeverință dela părinți săă tutori, că sunt deciși a-i 
lăsa la învățătură, pănă se voră perfecționa pe deplină.

Cererile instruite cu aceste documente, să se înainteze 
la subsemnatulă comitetă pănă în 20 Martin 1895 st. n.

Cererile intrate mai tânjiă nu se voră considera.
Sibiiă, din ședința Comitetului Asociațiunei transilvane, 

ținută la 7 Februarin 1895 n.
Dr. Ilarionu Pușcariiî m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 

vice-președinte secretarii! II.

Rectificare și completare. în seria membriloră 
fundatori ai Asociațiunei din Nr. 2 a. c. din erore s’aă omisă d. d. 
Andreii Mocsonyi de Foen și Savu Lobonțiu; ear în loculă numelui 
Vasiliu Viciu este a se ceti Vasiliu Suciil, preotă greco-catolică în 
Căpușulă de Câmpie.

Editura. Asoe. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec.


